Egzamin pisemny z mechaniki klasycznej 2010/2011
(1 lutego 2011 r.)

Zadanie 1 (5 pkt.)

Wyznaczy¢ ruch samochodu o masie m wzdtuz prostej poziomej przy zalozeniu, ze dziala na
niego sita oporu —av, o > 01 silnik pracuje ze stata moca P. Obliczy¢ predko$¢ maksymalna
samochodu oraz czas i droge potrzebne na uzyskanie polowy tej predkosci.

Warunki poczatkowe w t =0: =0, = =0.

Wskazowka: Na pewnym etapie przy catkowaniu uzy¢ podstawienia typu u = /1 — e,

Zadanie 2 (5 pkt.)

Krazek o masie m i promieniu R, na ktorego obwodzie przymocowano punkt materialny o
masie m, toczy sie bez poslizgu po réwni pochylej o kacie nachylenia a w jednorodnym polu
grawitacyjnym Ziemi (przyspieszenie grawitacyjne g¢). Krazek toczy sie przez caly czas w
plaszczyznie pionowej po linii najwiekszego spadku (rys.). Znalez¢ lagranzjan ukladu, polozenia
rownowagi i czestos¢ matych drgan wokol potozenia rownowagi trwatej.

Zadanie 3 (5 pkt.)

Czastka o masie m porusza sie w w polu sity F = —7%;7 gdzie o > 0. Przy uzyciu réwnania
Hamiltona-Jacobiego sprowadzi¢ problem wyznaczenia ruchu do kwadratur i wyznaczy¢ tor
ruchu.

Wskazowka: Wykorzysta¢ fakt, ze w polu sity centralnej ruch jest ptaski i uzyé¢ wspoétrzednych
biegunowych.

Przydatne wzory:
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